

天津：重点项目推介对接再掀高潮

□ 李攸月
□ 本报记者 朱波

重点谋划储备项目75个、总投资1310.4亿元，近50家企业代表到场参会对接，115个重点项目清单集中发布……近日，天津市举行了一场高效率的重点项目推介对接会，架起了社会资本与优质项目的“联姻桥”，为天津市高质量发展注入新动能。

“天津市坚定不移走高质量发展之路，坚持项目带动战略，在深入推进京津冀协同发展中争取项目，在加快产业结构优化升级中谋划项目，在新旧动能加快转换中布局项目，在满足人民美好生活需要中挖掘项目。天津市将以更大力度抓项目、扩投资、兴产业、强实体，广邀八方来客，共谋城市发展。”会上，天津市发展改革委副主任陈建江向与会企业发出深情邀约。

本次推介会以“政企聚力 投资天津 共谋发展”为主题，集中推介了一批适宜市场化运作、投资收益明确的优质项目，鼓励和吸引更多社会资本参与天津市发展建设。

据悉，去年以来，天津市加大重点项目推介签约力度，全方位、全链条推动签约项目落地见效。截至目前，38个签约项目已立项16个、总投资994.51亿元，其中已开工项目12个、总投资1066.77亿元，完成固定资产投资101.94亿元。今年，天津市新增谋划储备项目3181个、总投资8758.18亿元，超额完成了序时目标任务；市级重点项目总投资达到2.05万亿元，社会资本投资占比达到80%以上，项目数量、规模均创历年新高，项目质量、结构持续优化，为投资良性增长提供了坚实支撑。

“为进一步抓实重点项目推介签约，保证项目质量，确保工作实效，天津市发展改革委围绕项目规划政策符合性、谋划方案可行性、项目建设必要性和资金安排合理性，对重点项目进行梳理把关，优选了前期工作充分、条件成熟的项目，形成了新一批推介项目清单。”天津市发展改革委重大项目处负责人在介绍全市新一批重点项目推介清单情况时说。

据介绍，推介项目共分为两类。第一类为



近年来，天津市秉持“保护优先、合理利用、修旧如故、安全适用”的原则，根据每处建筑的特点，“一楼一策”，引入新产品、新场景、新业态，让老建筑“活”起来。图为五大道历史文化街区一景。
新华社记者 赵子硕 摄

重点谋划储备项目，共有项目75个、总投资1310.4亿元，包括重大民生保障项目11个、总投资80.45亿元，重大基础设施项目12个、总投资639.28亿元，科技创新和产业提升项目15个、总投资402.16亿元，先进制造业项目9个、总投资74.01亿元，现代服务业项目22个、总投资101.51亿元，乡村振兴项目6个、总投资12.99亿元。其中，32个基础设施项目总投资366.7亿元，优先面向民间资本推介。

第二类为存量资产盘活项目，共有项目40个、招商面积312.11万平方米，包括工业厂房项目15个、招商面积45.92万平方米，存量土地项目12个、招商面积235.02万平方米，商务楼宇项目6个、招商面积23.77万平方米，商业设施项目2个、招商面积5.5万平方米，小洋楼项目1个、招商面积0.29万平方米，历史文化资源项目1个、招商面积0.2万平方米，行政事业单位房产项目3个、

招商面积1.41万平方米。

“天津市坚持把促进民间投资作为扩大有效投资的‘牛鼻子’，加强政策引导和服务保障。但同时，也清醒认识到，部分民营企业还存在着‘投什么’‘能不能投’的困惑。因此，今天召开重点项目推介对接会，并且将民间资本项目优先推介，希望通过面对面座谈搭建沟通对接平台，破解民间资本与政策、项目之间信息不对称问题，更好调度政府资源，汇聚各方力量为民营企业服务。”天津市发展改革委投资处负责人表示。

为更好服务民间资本，天津市将在重点推动新机制落实落地的同时，全链条抓好民间投资项目的谋划、储备和推介，为民营企业参与投资建设创造更多机遇，让企业“愿意投”“有的投”“投得好”。

据介绍，天津市发展改革委将会同行业主管部门，充分发挥咨询机构“外脑”力量，

聚焦航空航天、生物医药、绿色石化、海洋经济、未来产业等新赛道、新领域，系统谋划一批大体量、高层次、增强发展后劲的项目，力争全年谋划储备适合吸引民间投资项目100个以上，同时选取具备一定收益水平、条件相对成熟项目50个以上，定期公开推介，为民营企业投资创造更多机遇。

此外，今年，天津市还将建立重点民间投资项目库，在市有关部门、各区推荐基础上，优先选择一批符合国家政策支持方向、具有较强带动效应的优质项目予以重点推动，争取全年入库项目50个以上。一方面，加强与国家发展改革委沟通衔接，争取更多项目纳入全国重点民间投资项目库，最大限度享受国家优惠政策；另一方面，为在库项目积极申报中央预算内资金、超长期特别国债，真金白银支持民间资本加大项目投资力度。

咸宁：信用“站岗放哨”守护营商环境沃土

□ 张永红 耿丹 李建民

近年来，湖北省咸宁市以建设全国社会信用体系建设示范市为契机，认真贯彻落实国家、省关于优化营商环境的工作部署，不断建立完善信用制度体系和工作机制，着力打造共建共治共享的营商环境信用领域新格局，为打造营商环境领域“咸宁名片”增添信用光彩，更为咸宁民营经济高质量发展营造良好的信用环境。

归集共享“全”。咸宁市坚持以制度建设为引领，出台《咸宁市2023年社会信用体系建设工作要点》《关于加快推进咸宁市社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的实施方案》等文件，为信用体系建设搭建起“四梁八柱”，依托信用信息平台和政务数据共享交换平台，着力打破“信息壁垒”、实现“互联互通”，不断拓展信用信息

归集共享的深度和广度；坚持条块结合、上下联动，为信用信息查询、分级分类监管、信用联合奖惩、“信易+”产品创新应用提供重要基础支撑。目前，咸宁市信用信息平台累计归集各类信用信息数据939.3781万条，经营主体用水、用电、用气等特定信用信息84.6416万条，信用信息潜在价值得到进一步挖掘。

审批模式“智”。咸宁市不断丰富电子证照库，目前已完成25类43.73万条国家标准数据改造工作。咸宁市统一受理平台通过与湖北省电子证照库深入对接，及时将归集的161.62万条证照数据推入省电子证照库，实现企业证照全部免提交；全面普及电子证照在政务服务中的共享和应用，借助“人脸识别”技术，引导企业和群众识别绑定关联证照，实现法人的营业执照、自然人的身份证等高频电子证照“示码亮证”代

替“实体卡证”，实现了46478条材料“免证办”；探索建立以经营主体诚信为基础的准营承诺即人制，构建了以信用为基础、以“信用审批、先入后核、审管联动”为核心的“市场准营承诺即人制”极速审批新模式，实现经营主体准入即准营。

监管治理“严”。咸宁市多部门联动，完善信息推送共享等工作机制，排查一批严重违法失信案件线索，对所涉主体严重违法失信实行“列严”。对群众高度关注、社会影响较大、危害后果严重的大案要案的经营主体，咸宁市依法依规列入严重违法失信名单。同时，咸宁市建立健全经营主体严重违法失信治理长效机制，对严重违法失信名单企业法定代表人、主要负责人等，依法实施相关市场和行业禁入措施，有效遏制了严重违法失信行为反复出现、异地出现等现象。2023年，咸宁市对食品、药品、质量等多领

域153个典型违法失信经营主体进行了“列严”处理。

服务企业“实”。以中小微企业融资难融资贵为导向，咸宁市建立了全流程、全覆盖、全模式的信用数据管理与服务体系，着力完善“信易贷”平台建设，全市32家金融机构入驻；创新推出“项目贷”“政采贷”“银税互动”等151款“信易贷”产品，入驻企业主体31256户，服务企业融资625笔，发放贷款172.39亿元，有效满足企业个性化金融需求。根据《咸宁市诚信企业评选表彰暂行办法》，拓展行业领域守信激励机制，528家企业获评“咸宁市诚信企业”，获得信贷支持3.78亿元。推出和拓展市场监管领域包容审慎监管行政处罚“四张清单”（首违免罚事项清单、不予处罚事项清单、减轻处罚事项清单、从轻处罚事项清单），全市受益经营主体1299家，减免金额8854万元。

北安：“四力”引龙头“四心”优服务

□ 本报记者 袁小峰

营商环境是企业生存发展的土壤。黑龙江省黑龙北安市积极营造亲商、重商、爱商、护商的浓厚氛围，持续为加快建设龙江北部区域中心城市添薪赋能。当前，北安市营商环境综合信用指数居全国县级城市第38位、位列黑龙江省第一，营商环境始终排在黑河市第一位。此外，北安市实体政务大厅荣获了“全省十优”称号。

在招商引资上发力，让项目投资更“暖心”。北安市始终把优化营商环境作为投资兴业的沃土，持之以恒强服务、提效能，让企业放心投资、安心发展。坚持服务围绕项目做、要素跟着项目走，在企业面临土地使用权归属、司法拍卖等棘手问题时，连夜召开紧急会议研究破解路径，保障企业完成提前设计和土地挂牌。构建“功能型党委+特色党支部+服务党小组”三级联动、一体运行工作体系，形成“一套专班推进、一个模式服务、多个部门联动、所有项目受益”项目服务保障模式，目前企业通过全程电子化提交登记材料后，30分钟内即可领取

营业执照，并为企业代刻公章。树立“用户思维”，聚焦中小微企业发展难题，筹建稳企稳岗基金3000万元，落实企业贷款及周转金141.3亿元，兑现奖励资金1800万元，受益企业76家，探索开展“活体抵押”模式和“象屿仓单质押”模式，放款1.3亿元，支持中小微企业发展壮大，真正为企业办实事、做好事。

在行政审批上着力，让政务办理更“省心”。北安市始终把高效办成一件事作为深化改革的重要抓手，用行政审批的“减法”推动企业发展做“乘法”。设立企业开办“一网通办”窗口、“自助帮办服务区”，打造“前台综合受理、后台分类审批、一个窗口出件”模式。如今，北安市企业开办由最初的7个环节22天压缩至1个环节0.5天，行政许可事项基本实现一次办、零跑腿，即办件率、网办率实现100%。线下建立容缺受理机制，对于次要条件或手续欠缺的重点项目，实行容缺受理、承诺即开工，10个事项材料改为事后监管获取，施工许可环节可提前45天开工。目前，北安市已将工程项目全流程审批压缩在30天之内，联合竣工验收10个工作

日内即可完成。同时，北安市打造了黑龙江省首张政务服务地图，推动政务服务精准化、个性化、智能化，并设立“办不成事”专窗，安排专人与入驻单位密切配合，急事急办、特事特办，全力解决企业“办不成的事”，有效提升企业满意度。

在服务保障上用力，让企业发展更“舒心”。北安市始终把企业的事当成自己的事，坚持从政策端入手、从产业端落脚。制发稳经济“一揽子”政策措施，出台支持民营经济38条、稳经济举措28条，为企业减免税费、社保费5.87亿元；组建“1+N”客户经理团队，创新一个项目、一名分管领导、一个专班、一跟到底“四个一”服务保障模式，切实提升内部协同效率；落实“领导包保+责任部门+首席联络员”制度，建立“小升规”企业培育库，针对达标企业，安排专人指导入库相关资料，做到成熟一户、申报一户；创新开展“以法护企、惠商安商”“警企共建、助企扶商”活动，实行类案专审、繁案精审、简案快审，一审案件简易程序适用率达92.47%，民商事案件平均审理天数缩至18天以内。据了解，2023年北安市新增经营主体4066户，其中规模以上企业5户、限上企业13户；完成欠税清缴6337万元，兑现企业扶持资金179.8万元，打通服务企业“最后一公里”。

在信用建设上尽力，让经营主体更“安心”。北安市始终把推进社会信用体系建设作为优化营商环境的重要举措，坚持信用筑基、引领发展。率先在黑河开展个人诚信积分应用，推动16个领域信用分级监管，有效激励25010户，占经营主体的98%；全域推广“码上诚信”，按下助企服务“快捷键”。加快建设“信易贷”应用场景，全市95%以上经营主体实名注册“信易贷”平台，协调8家金融机构发布特色产品16个，授信金额超10亿元，稳步提升金融对中小微企业发展的支持和促进作用；依法依规助力23家企业开展信用修复，守护企业信用这一宝贵的无形资产。探索企业信用风险分类监管制度，将随机抽查的比例、频次与抽查对象信用等级、风险程度挂钩，做到对守信者无事不扰、对失信者利剑高悬；扩大“信易+”阵容，选树“诚信经营户”“商品放心店”，发挥诚信业户示范引领作用，营造重信守信浓厚氛围。

资讯

国网新泰市供电公司：

坚持改革创新服务配电网高质量发展

本报讯 国网山东省电力公司新泰市供电公司认真贯彻落实国企改革深化提升行动工作要求，创新实施“清洁能源、清洁取暖+乡村振兴”电网发展模式转型升级，赋能提质增效，实现电网发展与经济社会发展一体提升。

以电网升级带动服务升级，服务新能源汽车下乡，有序推进充电桩“内改外”“交改直”，实现公共充电站乡乡全覆盖。目前，已累计对353个乡村配电网实施改造，完成6.12万户煤改电。以电力先行推动政企协同，联合政府出台《关于进一步加强分布式光伏项目备案、建设及并网管理的意见》，引导分布式光伏安全有序接入。以“点事结合”驱动精准投资，寻找班子强、群众基础好、有产有业的村作为“点”，结合新能源汽车下乡、清洁取暖和乡村振兴等重要的“事”，精准发展电网。

据悉，下一步，新泰市供电公司将加快落实国企改革深化提升行动工作部署，积极服务绿色低碳转型和乡村振兴。（许丛丛）

国网邹城市供电公司：

深化改革提升供电服务水平

本报讯 今年以来，国网山东省电力公司邹城市供电公司坚决贯彻落实国企改革深化提升行动和世界一流企业建设部署要求，紧紧围绕“再登高、走在前”目标，统筹推进国企改革和世界一流企业建设，坚持客户视角、换位思考，全面优化电力营商环境，提升供电服务水平。

信息公开实现客户服务便捷高效。全面落实信息公开，在公司营业厅公开各类用电业务办理流程、标准施工案例、可开放容量等信息，并同步更新于政府网站。依托“无证明城市”平台在线调取各类证照，实现居民用户“零证办”和企业用户“一证办”。

数据融合实现多维业务共享联办。依托政务服务中心，联合水气暖信等相关单位开展“水电气暖联办”业务，建立“共享营业厅”。精简融合各单位业务流程，实现数据贯通，进一步提高报装接入效率和服务水平，今年已完成各类联办工单213条，群众办事满意度大幅提升。

专班服务实现重点项目“电等发展”。主动对接邹城市重点项目，现场调研企业用电需求，积极主动把脉问诊，详细摸底企业生产模式，建立客户信息档案，创新“客户经理+项目经理”新业态，全面实现企业“无感办电”，将企业的“问题清单”变成“满意清单”，全力以“满格电”护航“大发展”。（李振国 王惠琦）

国网平原县供电公司：

改革档案管理模式提升服务质效

本报讯 近年来，国网山东省电力公司平原县供电公司持续推动档案管理模式改革，档案室充分发挥档案服务功能，以服务满意为导向，不断完善服务机制，强化服务意识，认真做好档案查阅利用服务工作，有效提升利用满意度。

一是提升档案数字化。对室藏档案进行全面清点，摸清家底；对管理类档案和利用较频繁的档案优先进行全文数字化。二是查阅流程简化。认真梳理服务事项，制定档案利用电子借阅服务指南，实现档案利用实体借阅与电子借阅的有效结合。三是安全管理体系化。坚持实行出入库登记制度，对数字化全过程采取严格监管措施，把除湿、防霉、消毒工作列为日常重点检查内容。

据了解，下一步，平原县供电公司将继续推进档案管理模式改革，为公司高质量发展提供有力保障。（刘尚毅）

国网平阴县供电公司：

改革赋能打造数智化坚强电网

本报讯 2024年是国企改革深化提升行动的关键之年、攻坚之年。国网山东省电力公司平阴县供电公司认真落实山东省电力公司深化改革重点工作安排部署要求，在持续提升配网运维质效上下功夫，努力打造数智化坚强电网。

有序推进电网发展。强化主配网协同发展，科学修编“十四五”电网规划，启动“十五五”规划编制。攻坚完成220千伏许许线改造等重点工程前期任务，全力配合做好“陇东—山东特高压直流工程”服务保障，预计今年10月底前完成剩余133台受限配变治理。有序实施农网巩固提升工程，新建（改造）线路40.39公里、配变191台，户均配变容量达到4.21千伏安，打造1项“国网公司百佳工程”。

聚力提升电网韧性。深化应用“两个替代”，推进20座无人机机场规模化应用，预计今年9月底前加装完成89套夜视可视化装置；完成两座110千伏变电站一键顺控改造。加快配网管理提质增效，攻坚重复停电线路、老旧设备、局部绝缘化和防雷治理，今年将完成3.1公里电缆、26.5公里导线、85组隔离开关、320组避雷器、30台配网主设备状态检修。此外，今年11月底前将完成50个配电室防汛维修改造，11台环网柜、60台柱上开关更换，实现6类典型场景台区透明化应用，故障自愈成功率提升至95%以上，先行打造配网无人机巡检示范区。（郭峻峰 刘娟）